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Kultur im Hofhaus – UFOs über dem Odenwald?

Hansjürgen Köhler aus Lützelbach-Breitenbrunn, Ansprechpartner von 

CENAP, dem Centralen Erforschungs-Netz außergewöhnlicher Himmels-Phänomene, fesselte mit seinem spannenden Vortrag mehr als 40 Zuhörer im Gewölbekeller des Rimhorner Hofhauses. Der Heimat- und Geschichtsverein Lützelbach hatte aus Anlass des 50-jährigen Bestehens von CENAP, gegründet 1973 in Mannheim, eingeladen. Seit den 90er Jahren betreibt Köhler die weit über Deutschland hinaus bekannte UFO-Meldestelle für Beobachter von "UFOs"  und Himmels-Phänomenen, die bei der Sichtung rätselhaft erscheinen. 
Seit 2016 hat die UFO-Meldestelle ihren Sitz im Odenwaldkreis, steht 24 Stunden mit der Telefon-Hotline zur Verfügung und ist besonders geschätzt auch in Fachkreisen. Viele Beobachter werden spontan und unvermittelt Zeuge einer Beobachtung, die sie gerne erklärt haben möchten. Diesen Beobachtern bietet Köhler mit seiner UFO-Meldestelle mit astronomischer Ausrichtung eine kompetente Informations-Stelle an mit dem Ziel, die jeweilige Beobachtung auf ihre Ursache zurück zu führen. Köhler berichtete von einem Himmelsphänomen, das eine Wissenschaftlergruppe durch Zufall auf den Norwegen vorgelagerten Lofoten entdeckt hatte. Diese Wissenschaftler bekamen Köhlers Telefonnummer durch die ESA in Darmstadt übermittelt, und Hansjürgen Köhler aus Breitenbrunn im Odenwald hatte die passende Erklärung für die auffällige Himmelserscheinung auf den Lofoten parat.
Um solche Beobachtungen zeitnah untersuchen zu können, braucht Köhler von den Meldern folgende wichtige Punkte:
1. Datum und Uhrzeit der Beobachtung
2. Beobachtungs-Ort, Straße, Platz
3. Beobachtungs-Richtung (Nord, West, Süd, Ost)
4. Name und Anschrift - Datenschutz ist gewährleistet!
Das Arbeitsfeld von CENAP umfasst die UFO-Historie, Fallanalysen, aktuelle Ereignisse, entmystifizierende Tatsachen sowie eine skeptische und kritische Einstellung gegenüber den UFO-Vereinen, die ein UFO-Weltbild vermitteln wollen, das es so nicht gibt.  
Auf die Frage aus den Zuhörerreihen: Glauben Sie, dass wir schon Besuch aus dem Weltraum hatten oder haben werden, kam die Antwort: Sollten wir wirklich mit unserem Planeten alleine im Weltraum sein? Aber was würden Besucher bei uns antreffen, wo wir doch gerade dabei sind unseren schönen blauen Planeten zu zerstören.
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